

征税坐地起价违背税收法定原则

叶祝颐 教师

河北河间黎民居乡政府在让个体户补缴税款时，在原有税款上多加了5000，当问为什么时，工作人员说“税收任务重，加了5000，你有意见么？”个体户没有交这笔款，第二天就从1万2变成了6万，而第三天就直接要贴封条封他的小作坊(12月12日央视焦点访谈)。

经济形势严峻，财政收入增长遇到困难，年终之际，地方政府依法加强税收征管，促进税收堵漏增收，本可以理解。但是某些地方不仅不想着体恤企业、减免税负、放水养鱼，帮助企业渡过难关，反而把做小买卖的个体户当成待宰的羔羊，在收税时坐地涨价，直至对个体户贴封条，让人匪夷所思。某些地方如此征收“过头税”不仅有杀鸡取卵之嫌，而且违背了税收法定原则，

涉嫌违法违规。

经济发展遇到困难，不少国家与地区纷纷出台减税、退税政策还利于民。中央也出台了少减税降费措施，比如，上调增值税和营业税起征点，对金融机构与小型、微型企业签订的借款合同免征印花税，对微型企业免征注册登记费等行政事业类收费。对月销售额不超过2万元的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，暂免征收增值税和营业税，等等。财政部、国家税务总局也三令五申强调不收“过头税”。但是某些基层政府罔顾中央减税政策与财政部、国家税务总局的禁令，以补缴税款的名义征收“过头税”，对本该免税的小微企业收税不说，收税时还坐地涨价，威逼个体户就范，俨然一副收保护费的混混派头，岂不是顶风违纪？虽说收税坐地涨价的只是少数基层乡镇政府，但是相关部门对收税坐地起价的

流氓行径决不能姑息，要保持零容忍，做到露头就打，严厉追责，决不能下不为例。

就像经济没有只涨不跌的丹书铁券一样，税收也没有只涨不跌的道理。当下，经济持续回升的基础尚不牢固，地方何必机械确保税收增长目标呢？如果说地方加强税种征管、促进堵漏增收尚可理解的话，向个体户征收“过头税”，甚至坐地起价，绝对不能原谅。

进一步说，不仅坐地起价征收“过头税”要不得，就是现有的征税标准也不低。据知名杂志《福布斯》推出的全球税负痛苦指数排行榜介绍，中国内地“税负痛苦指数”全球第二。尽管财政部与国家税务总局驳斥说，中国的宏观税负在国际上属较低水平。专家也说税负痛苦指数是科学性较差的一种算法，在反映税负高低问题上有重大缺陷。但是我国2011年GDP约为

2000年GDP的4.7倍，而2011年的税收收入则是2000年的7倍。11年的时间，我国税收占GDP比重从12.8%到超过19%。再加上每年几十亿元的土地出让金收入、各种合法不合法的收费，实际上已经影响了企业特别是中小企业、微型企业的发展后劲，增加了普通民众的经济负担。税收占GDP比重持续扩大，“税负痛苦指数”即便不是世界第二，也不会轻到哪里去，至少可以说是“税负幸福指数”不高。

由于经济大环境不好，不少企业面临发展困难，特别是中小企业融资困难，一些中小企业甚至因为资金链断裂、经营困难，老板“跑路”。某些地方再违规征收“过头税”，对不愿接受坐地起价霸王征税行为的个体户痛下杀手，将会让本来就不景气的企业特别是小微企业、个体户雪上加霜，让民众产生被剥夺感。

十八大提出，居民收入增长和经济发展同步，到2020年居民收入翻番。如今，居民收入尚未与经济发展同步，企业却被坐地起价的过头税割肉，企业如何走出困境？发展方式如何转变？产业结构如何调整？经济如何可持续发展？两个“翻番”的目标又如何实现？某些地方为了完成“保增长”的任务，不惜涸泽而渔、焚林而猎，科学发展体现在哪里？民生利益、企业发展又摆在什么位置？

对于税收，英国经济学家哥尔柏曾说过一句经典名言：“税收就是拔最多的鹅毛，听最少的鹅叫”。然而，某些地方根本不讲究什么“税收技术”，不管鹅的叫声有多大，都要坚决拔最多的鹅毛，甚至没等鹅毛丰满，就把鹅毛连根拔起，企业被折腾得“毛不蔽体”，经济发展后劲被透支，政府再到哪里去征税？

废旧家电回收还须立法推动

邓子庆 职员

10月28日，财政部正式下拨首批废弃电器电子产品处理补贴资金63亿元，四川长虹等39家第一批纳入基金补贴范围并已实施拆解的企业获益。但事实上，很多地方的废弃电器回收仍处于“无序”状态。(12月12日《中山日报》)

长期以来，市民家中的各种废旧家电如同鸡肋，卖给废品回收站只能卖几十元，直接扔了又污染环境。去年5月，财政部等六部委发布《废弃电器电子产品处理基金征收使用管理办法》，对电器电子产品生产者、进口电器电子产品的收货人或者其代理人征收基金，然后用该基金作为补贴来推动废弃家电回收体系建设。但事实证明，产品处理基金能产生的效力并不乐观。

首先，产品处理基金的补贴能力有限，而且只对拆解企业提供补贴，没有对消费者和运费的补贴，这必然在一定程度上影响废旧家电的回收量。另外，虽然至今已公布了两批纳入废弃电器电子产品处理

基金补贴的企业名单，但大部分企业仍被排除在补贴之外，更何况，这些企业尽管没有获得补贴，却同样需要像缴税一样缴纳产品处理基金。而据了解，“这个负担很重，相当于企业被吃掉1个百分点的净利润”，如此一来，不少企业回收废旧家电的积极性必然不高。

针对这一现状，笔者以为国家应当从更高层面看待废旧家电回收问题，例如对此专门立法。事实上，世界各国关于废旧电器的回收普遍有法可依。我国家电有三分之一出口，直接面临其他国家的法律制约，但他国进入我国的电子垃圾却不受法律控制，与其受制于人，不如主动建立废旧家电良性循环体系。而这个体系建立的前提是明确的法律设计，这样生产者才能知道承担多少负担，如何将其摊入成本；消费者才能知道如何将废旧电器送到合适的地方；处理者才能知道需要建设多大生产规模的处理厂，执法者也才能知道如何处理破坏回收的行为。对此，笔者以为美国的做法值得借鉴。

美国2002年针对废旧家电的回收利

用出台了一系列法规法令，严格废旧家电回收利用过程中的各项要求和技术指标，主要采取两种模式：“生产商责任”和“消费者责任”。生产商责任模式为美国各地广泛采用，即制造商在产品废弃时对其生产的产品负责支付产品的收集、运输和回收费用。该模式解决了“无主产品”支付问题，同时也激发了制造商生产含有更少有害物质、更易回收的产品动力。消费者责任模式表现为“预付费”，即零售处向消费者收取回收费，该费用作为州或特区的回收基金，以便政府用来偿还回收机构的回收费用。

很明显，“生产商责任”和“消费者责任”并行，体现了废旧家电回收的社会共同责任理念——家电回收本身有一定的社会公益性质，环境是大家的共同财富，大家都是受益者，都有一定责任。对此，中国也应把强制回收目录里的各种产品纳入政府采购目录，把这些要处理的废旧电器无偿交给处理企业，减少企业的负担；而消费者也应有环保意识，把废旧家电卖到国家规定的有资质的渠道里，不致于丢弃、污染环境。

专业化 解开考核难题的“密钥”

赵建 国企高管

绩效考核曾被誉为“管理者的圣杯”，然而在很多企业却是一道“魔咒”。

考核在年终不会爽约，尽管一些企业在使劲儿“创新”，可依旧是“听听汇报、翻翻台账、谈谈展望”，对员工的考核也走不出“打打分、排排队”的窠臼。

考核的本义是对企业和员工绩效的真实评价，然而这种常态化的考核方式无疑是粗糙的。如果还停留在听汇报、靠直觉的层次，那么是无法真正甄别企业发展质量和人力资源状态的，而由此对企业造成的正影响仅仅是象征罢了。

我们看到，很多企业并没有真正建立起精准对接的考核体系，也没有专业的考核人才。那么，模糊的效果早已注定。

实践中，我们深切感受到考核体系的简单化、僵硬化、碎片化是致命的硬伤。而多头考核、繁琐考核、重复考核、一票否决等现象让考核的初衷南辕北辙。

某建筑企业项目负责人说：上级来考核主要看利润指标，其它的都可以糊弄过去。

一个企业的生存，只能建立在可持续、高质量发展的基石上，而单纯的利润指标并不能全面覆盖企业的发展品质。而利润指标在另一面也有机遇性、暂时性的特点，甚至可虚报利润蒙混一时。“唯利润”论使原本精细的考核沦为简单的“一票”定乾坤。

而一些企业对管理人员的考核仅仅是简单的“人头投票”，结果与“人缘”挂钩。实际上，这种方式仅仅体现“认同度”，对其综合素质是难以准确评价的。韩非子

在《五蠹》道：有圣人作，钻燧取火以化腥臊，而民说之，使王天下，号之曰燧人氏。这使我们不得不惭愧：有些考核的办法竟然还没有突破远古的民主模式。

由于考核不能精准反应真实情况，则放大了企业内部之间的合作障碍，挫伤了员工激情，于是领导抱怨连连、员工谈之色变。

低效的考核更是给企业带来巨大的精力和财力耗费。特别是建筑行业，工地遍布全国，衍生的耗资更是惊人。

那么，如何让考核具有“性价比”呢？考核专业化则是最佳选择。

其一，企业可以委托调查公司、咨询公司等第三方专业机构，对考核体系进行设计，使之与企业战略、精细管理、过程控制高度融合。其中关键是“针对性”，每个单位的情况千差万别，“一刀切”模式可能导致误判、误杀。有的放矢就能够切中要害，准确把脉单位的运行状况。

其二，大型企业坚持“以我为主”，临时招募考核专家，或建立稳定的合作关系。这样即可降低费用又能提升考核效果，使考核直达“账理”，消解惊喜不报忧、掩盖不足、炫耀政绩的“考核病”。

其三，企业可以建立专门的考核机构，通过培养专业考核人员，增强专业效果。这样可既避免不熟悉情况、受情感因素影响的问题，又能遮蔽“外行考核内行”的尴尬。

唐启超有句话：无专精则不能成。这既是求学之道，也道出了考核专业化模式的谜底。

当前，到了突破多年习惯编织的牢固外壳的时候了，让迷途的考核“回家”吧！

“两千多万项目建成即停产”，责任人在哪？

朱四倍 教师

国企干得怎么样，看看审计怎么说。近日，省审计厅官方网站发布了几家国企在2010年至2012年的重大投资情况专项审计调查结果。洛阳单晶硅有限责任公司2010年至2012年重大投资情况专项审计调查结果显示，2010年，该公司投资2866.76万元，对太阳能硅片生产线项目进行扩产。项目建成后，至审计时仍处于停产状态。(《大河报》12月11日)

与“投资项目一年亏损一千多万”的信息相比较，“两千多万项目建成即停产”更让人吃惊和惊诧，而给出的整改措施更让人感到不可理解与好笑——“完善了三重一大决策制度及招投标管理制度，对长期闲置资产进行了清理处置”，从中透露的意蕴仿佛在表明，两千多万的项目是小菜一碟，无须有人对此承担责任，连“建成即停产”的原因也无须追究。如此轻飘飘的处理方式，是对审计的嘲弄还是我们已经麻木？

谁决策了“两千多万项目”？什么原因导致了“建成即停产”的后果？这一切真的

能被忽视吗？若熟视无睹到拒绝追究原因和责任的地步，又靠什么保证铲除滋生“建成即停产”的土壤呢？可以说，正是由于忽视了责任追究，责任追究制度不健全，实施责任的主体不明确，出现问题后无人承担责任，不按规定实施责任追究等因素，才导致了“建成即停产”之类怪象的频繁上演。

每年全国因决策失误造成的损失数额巨大。据国家审计署审计报告表明，决策失误造成国有资产损失严重，2002年仅由于在担保、投资和借款等方面的错误决策，给国家造成的损失就达72.3亿元；2003年领导决策失误造成的损失达32.8亿元。但应说明的是，这两个数据仅仅是对很少一部分大型国有企业事业单位的审计结果，相对于全国范围内的决策失误造成的损失来说，只是冰山一角。而我国由于缺乏完善的决策失误责任追究制度，领导决策失误而不承担责任的现象比比皆是。因决策失误造成的损失都会被“权当交了一笔学费”而轻松搪塞过去不再追究责任。“交学费，买教训”成了领导决策失误冠冕堂皇的理由。没有决策失误责任的追究，要遏制领导决策失误的高发势头就是

一句空话。如果任凭“建成即停产”之类怪象的上演而缺少责任追究制度，就只能带来更为严重的后果。

放宽视野，这类对决策失误不承担责任的现象不仅仅存在于企业，更存在于政府部门。如内蒙古自治区清水河县计划斥资60多亿元建起的“烂尾楼”新城，海南省东方八所中心渔港投资3600多万元建起的“废港”，山东滨州投资1.2亿元建造的“中海航”标志性建筑等造成的损失巨大，但责任人都如人间蒸发一般，不见有人对此担责。这鲜明揭示出我国决策激励机制中的错位现象：一方面，决策者对决策失误不承担任何风险；另一方面，决策效益没有列入绩效考核的最重要内容。

现代决策的游戏规则是，无论主观上是否有错，只要产生消极了后果，就要付出代价；不论是直接责任还是间接责任，只要存在消极性的事实，都要承担责任，这是决策者必须承担的风险。结合中央组织部最新提出的“已经离任的也要追究责任”措施，笔者以为，“两千多万项目建成即停产”应得到正视，不应如一阵风一样从我们身边消失。

“专利大国”与“创新小国”的反差

济北南 教师

据日本共同社12月10日消息，联合国知识产权组织9日发布的世界知识产权报告显示，2012年中国专利申请数以65.28万件连续第二年居全球首位。美国和日本紧随其后，分别为54.28万件和34.28万件。联合国知识产权组织9日在其年度报告中指出，全球申请专利的数量在过去20年迅速增加，主要原因是中国申请专利的数量大增。(12月10日《环球时报》)

我国专利申请数量连续第二年居全球首位，表面上看来，这是一个让国人自豪的消息。数量有时就能够代表能力。专利申请的数量也在一定程度上能够代表国家创新科技的发展潜力，也意味着我国能够培育新的经济增长点。可是，真正的问题是，我国这样一个所谓的“专利申请大国”，是真正的“创新大国”吗？

一份来自国家知识产权局的统计显示，我国拥有自主知识产权核心技术的企业，仅占大约万分之三；99%的企业没有申

请专利，一些企业甚至靠仿造和假冒生存。另外，有报道称，我国的高端医疗设备、半导体及集成电路制造设备和光纤制造设备，基本从国外进口；我国石化装备的80%，轿车制造装备、数控机床、先进纺织机械、胶印设备的70%依赖进口；我国是彩电、手机生产大国，但这两项产品的关键技术基本都掌握在跨国公司手里，甚至连一个小小的鼠标都要交专利费。由此可见，我国从专利申请量和授权量上看是大国，可是，我国依然属于技术进口国、受让国，所以我国是实实在在的“创新小国”。一个专利申请占世界最大份额的国家，为何我们的企业没有自己的知识产权？出现如此怪现象，到底是什么原因？

笔者分析，一是，我国申请的绝大部分专利，都远离了实用性。我们经常看电视上、报纸上看到一些人士搞的一些稀奇古怪的发明，比如，改装汽车、飞机，但这些都是别人玩剩下的，而没有多少潜力可挖，就算做到极致，申请专利成功，也没有多少实际意义。二是，我国的专利审批程

序并不严格，一些专利改改名称就能换成新专利。三是，申请专利，在一些单位，已经成了套现科研经费、获取科技基金的手段，重要的是为了追逐奖金和经费，而不是真正为了发明创造。

笔者曾在一家勘察设计单位工作，对这个行业里的科技创新有一些粗浅的了解。一些勘察设计单位，每年投入一定比例的科研基金鼓励员工申请专利，实际上，有一些发明专利和实用新型专利只是对之前的一些设计进行了小小的改动。这些新的专利，如何能转化为生产力？如此局面，确实堪忧。

专利申请大国，很像之前的“博士第一大国”，徒有一批所谓的搞科研、搞创新的人马，徒有一个鼓励创新的机制。真正的问题是，乔布斯在促进苹果手机等电子产品革新的时候，他会考虑去申请一个无所谓有无所谓无的专利证书吗？乔布斯，是为了拿到科研奖金还去搞创新吗？或许，只有打造一个将创新趋动问题交给市场、交给利润的机制，才会让我们变成真正的科研大国和创新大国。

国企为镇领导发工资，“常态”背后的非理性

黄齐超 教师

浙江省温州港集团被指自2006年起连续以津补贴、加班费及拆迁领导小组慰问等名目，为温州乐清市北白象镇政府领导小组发放工资，至2012年6月，共计239万余元。(12月9日《中国青年报》)

国企是国企，镇领导是镇领导，倘若不是兼职，二者则属于风牛马不相及的两个属性。可是，国企却为镇领导发工资，这样的怪事的确令人大开眼界。不过，在我们读者表示惊讶的时候，知情人士却向记者透露：企业与地方政府的如此“合作”，属于常态。

既然是常态，就不是一时半会才有的现象，也未必是一地之怪现象，恐怕它有一定的普遍性、代表性。天上不会掉馅饼，企业更是以谋求利益最大化为己任，那么，善于精打细算的企业，怎么会心甘情愿地为镇领导支付工资呢？这其中，自然有耐人寻味的猫腻。也就是说，“常态”背后的一定隐藏着非理性。

首先，镇级政府存在着懈怠的嫌疑。企业搞开发，需要拆迁，根据《〈国有土地上房屋征收与补偿条例〉实施细则》，市、县级人民政府负责本行政区域非公共利益需要的房屋征收与补偿的管理工作。因此，基层政府配合开发商做好拆迁，不能因故刁难开发商，这是他们的本取所在。可是，官小庙大，如果开发商真的不给基层官员一些实惠，恐怕一切工作都

难以开展。异化了的服务意识，就是基层官场生态的具体体现。

其次，天下没有免费的午餐，企业借助官员的“气场”震慑消极拆迁户，所以才舍得消费。吃人家的嘴短，拿人家的手短，镇政府官员从开发商手里拿工资，无疑会使正常的拆迁工作走上歧途。他们官员拿到了好处，就必然无视老百姓的利益，不遗余力地劝迁、逼迁。镇级政府官员甘当不合理拆迁的马前卒，正说明了这个浅显的道理。和谐拆迁，就一定要管好政府官员的嘴，管好他们的手。

表面上看，政府官员配合开放商做好拆迁工作，付出了劳动，拿工资报酬，无需大惊小怪，其实不然。其一，这其中有权力寻租的嫌疑；其二，羊毛出在羊身上，官员从企业里拿的工资，也一定会被开发商核计在成本内，进而提高商品房价格。无论如何，我们都必须旗帜鲜明态度坚决地打击官商勾结，删除这些“常态”背后的非理性。

